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Стрімкий роз ви ток су час но го суспільства ак ту -
алізує усвідом лен ня на уки й освіти як важ ли вих чин -
ників фор му ван ня су час ної лю ди ни, життєспро мож ної,
кон ку рен то с про мож ної в умо вах рин ко вих відно син,
дієвої, твор чої, мис ля чої, са мостійної, мобільної. Між
тим ба зо ва освіта, здо бу та більшістю пра цез дат но го й
ак тив но го на се лен ня 10—15 років то му, швид ко за -
старіває. Мінливість світу, про грес тех но логій, ша ле -
ний інфор маційний потік — ха рак терні оз на ки ре алій
жит тя — спо ну ка ють й освіту адап ту ва ти ся до вик ликів
ча су. Розв'язан ня ком плек су проб лем, пов'яза них з
пер спек ти ва ми роз вит ку люд ства, мож ли ве ли ше за
умо ви пе ре хо ду до не пе рерв ної освіти. Су часні вчені
Л. Гур'єва, М. Згу ровський, В. Кремень, Н. Нич ка ло,
С. Си соєва та ін. ак тив но досліджу ють вплив гло -
балізаційних про цесів на ут вер д жен ня в Ук раїні не пе -
рерв ної освіти. Проб ле ми не пе рерв ної освіти аналізу -
ють ся у пра цях з філо софії освіти В. Ан д ру щен ка,
Б. Гер шунсько го, І. Зя зю на, В. Кудіна, М. Кузьміна,
Ф. Кумбса, В. Лу тая, А. Мар ко ви ча, М. Ми халь чен ка та ін. 

Не пе рервність у літе ра турній освіті лю ди ни на сьо -
годнішній день ма ло дослідже на. За та ких умов цілком
за ко номірно зро с тає не обхідність ви ва же но й всебічно
про аналізу ва ти та виз на чи ти сутність по нят тя "не пе -
рерв на освіта", не пе рервність у літе ра турній освіті. 

Ме та статті: у ме жах на шої розвідки спро буємо да -
ти виз на чен ня на зва них по нять, а та кож про аналізу ва -
ти ок ремі праці док то ра пе да гогічних на ук, про фе со ра
Н.Й. Во ло ши ної у кон тексті ок рес ле ної проб ле ми.

Як засвідчує аналіз на уко вих дже рел, упер ше
понят тя "не пе рерв на освіта" з'яви ло ся у пра цях
англійських дослідників на по чат ку ХХ століття. Не зва -
жа ю чи на час, про тя гом яко го ок рес ле не по нят тя пе ре -
бу ває в центрі ува ги на уковців, на сьо годні не існує
єди но го підхо ду до виз на чен ня особ ли во с тей проб ле -
ми. За да ни ми ЮНЕСКО, по над 20 термінів, які ви ко ри -
с то ву ють ся па ра лель но з по нят тям "не пе рерв на
освіта". Се ред них такі: освіта, що три ває, довічна
освіта, пер ма нент на освіта, освіта, що віднов люється,
освіта до рос лих, по даль ше нав чан ня, після дип лом не
нав чан ня, ком пен са тор не нав чан ня то що. У ми ну ло му
столітті в ос нов но му не пе рерв ну освіту дослідни ки
роз г ля да ли як ком пен са тор не нав чан ня, тоб то як засіб
ліквідації про га лин у ба зовій освіті до рос лих або не -
обхідний у зв'яз ку із за старілістю одер жа них знань.
Вва жа ло ся, що не пе рерв не нав чан ня лю ди ни про тя -
гом усь о го жит тя по чи на ло ся з пер ших кроків її тру до -

вої діяль ності. Нав чан ня ж осо би с тості в різних за кла -
дах освіти в рам ках не пе рерв ної освіти не роз г ля да ло -
ся. 

Нам імпо нує виз на чен ня і трак ту ван ня ок рес ле но -
го по нят тя російських дослідників. Так, О. Вла -
диславлєв за зна чає: "Під не пе рерв ною освітою ми ро -
зуміємо си с те ма тич ну, ціле с пря мо ва ну діяльність з
одер жан ня й удо с ко на лю ван ня знань, умінь і на ви чок
як у будьCяких ви дах за галь них і спеціаль них нав чаль -
них за кладів, так і шля хом са мо освіти [2]". 

А. Да ринський, Ю. Ку люткін, В. Онушкін [3] та інші
роз г ля да ють не пе рерв ну освіту як ре аль но функціону ю -
чу си с те му дер жав них і гро мадських ус та нов, що за без -
пе чу ють мож ливість освітньої і про фесійної підго тов ки
лю ди ни з ура ху ван ням суспільних по треб і осо би с тих її
за питів. У цьо му зна ченні вся си с те ма і її лан ки ви с ту па -
ють як об'єкт ор ганізації та уп равління [3, с. 16]". 

У ком плек с і аналізує за зна че ну проб ле му
П. Но ви ков, на дум ку яко го, по нят тя "не пе рерв на
освіта" сто сується трьох об'єктів: 

1. Осо би с тості. Це оз на чає, що лю ди на вчить ся
постійно: або в нав чаль них за кла дах, або зай мається
са мо освітою. Тут мож ливі три век то ри ру ху лю ди ни в
освітньо му про сторі. ПоCпер ше, мож на, за ли ша ю -
чись на то му са мо му фор маль но му освітньо му рівні,
удо с ко на лю ва ти свою про фесійну кваліфікацію
("век тор ру ху впе ред"). ПоCдру ге, або послідо вно
підніма ти ся схо дин ка ми й рівня ми про фесійної
освіти, або де які рівні та схо дин ки про ми на ти ("век -
тор ру ху на го ру"). ПоCтретє, не пе рервність освіти та -
кож пе ред ба чає мож ливість не тільки про дов жен ня,
а й зміни профілю освіти ("век тор ру ху по го ри зон -
талі, убік"). 

2. Освітніх про цесів (освітніх про грам). Не пе -
рервність в освітньо му про цесі є ха рак те ри с ти кою
вклю чен ня осо би с тості в цей про цес на всіх стадіях її
роз вит ку, що ха рак те ри зує на ступність змісту освітньої
діяль ності при пе ре ході від од но го її ви ду до іншо го, від
од но го життєво го ета пу осо би с тості до іншо го. 

3. Нав чаль них за кладів. Не пе рервність у цьо му
випад ку ха рак те ри зує та ку но мен к ла ту ру ме режі
навчаль них за кладів, освітніх про грам і їх
взаємоCзв'язок, що ство рює простір освітніх по слуг, які
за без пе чу ють взаємозв'язок і на ступність освітніх про -
грам, здат них за до воль ни ти роз маїття освітніх по треб,
що ви ни ка ють як у суспільстві в ціло му, так і в ок ре мо -
му регіоні, а та кож у кож ної лю ди ни. 
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При цьо му, на дум ку ав то ра, си с те мо фор му валь -
ним чин ни ком не пе рерв ної освіти є цілісність, тоб то не
ме ханічне збільшен ня еле ментів, а гли бо ка інте г рація
всіх підси с тем і про цесів освіти [8]. 

Пси хо лог А. Вер бицький, роз г ля да ю чи проб ле му
не пе рерв ної освіти, звер тає ува гу на ро зуміння
прин ци пу не пе рерв ності. Де які відомі на уковці
тракту ють не пе рерв ну освіту, на го ло шує він, як нав -
чан ня працівників із за зда легідь ус та нов ле ною
періодичністю, тоб то ме ханічне вирішен ня проб ле -
ми. Змістов не розв'язан ня цієї проб ле ми ав тор про -
по нує за до по мо гою по нят тя "кваліфікація", яке ха -
рак те ри зує не су му от ри ма них до ку ментів про освіту,
а рівень ком пе тент ності фахівця, йо го здатність
вирішу ва ти певні про фесійні й соціальні зав дан ня.
Що сто сується освітніх струк тур, після закінчен ня
яких ви да ють ся відповідні до ку мен ти, то це ли ше
фор маль но ство рює пе ре рву в освіті, але во на не по -
вин на пе ре шко джа ти не пе рерв но му роз вит ку осо би -
с тості. А. Вер бицький вва жає, що сво го ро ду за по -
вню ва чем ре зервів не пе рерв ності стає са мо освіта,
яка пе ред ба чає збе ре жен ня й роз ви ток пізна валь но -
го став лен ня лю ди ни до світу, її вміння вчи ти ся. І тут
ав тор, на наш по гляд, ро бить до сить істот ний вис но -
вок: для та ко го збе ре жен ня не обхідно ство рю ва ти
відповідні умо ви в струк ту рах ба зо вої освіти [1]. По
суті, пси хо лог підво дить нас до дум ки про те, що
ключ до роз гад ки по нят тя не пе рерв ної освіти в ор -
ганічно му вклю ченні по треб лю ди ни до постійно го
пізнан ня влас но го "Я". 

Для на шо го досліджен ня слуш ною є дум ка ав торів
ко лек тив ної мо но графії "Ком пе тентнісний підхід у не пе -
рервній освіті", у пе ред мові до якої за зна чається: "Не
мож на зво ди ти сут ності не пе рерв ної освіти до ме -
ханічно го на ша ру ван ня ла нок освітньої си с те ми, ад же
про хо джен ня лю ди ною че рез послідовні фа зи або цик ли
здо бут тя освіти зовсім не га ран тує її не пе рерв ності.
Цілісний і гар монійний освітній про дукт мо же бу ти за -
без пе че ний за дієвої на ступ ності в си с темі освіти на всіх
її ета пах, зо к ре ма в змісті освіти та ви ко ри с то ву ва них
ме то до логічних підхо дах, тех но логіях то що [6, с. 5]". 

Ав то ри за зна че ної мо но графії на го ло шу ють на не -
доцільності трак ту ван ня не пе рерв ної освіти як лан ки
освіти, яка по чи нається після от ри ман ня лю ди ною
дип ло ма, з усвідом лен ням не обхідності про фесійно го
зро с тан ня і вдо с ко на лен ня. Стар то вим відліком має
бу ти дошкілля з на ступ ним про дов жен ням на всіх лан -
ках освіти, а са ме: дошкільній, шкільній, вищій, після -
дип ломній.

Як що ж го во ри ти про літе ра тур ну освіту в Ук раїні,
то мож на кон ста ту ва ти, що сьо годні ак тив но відбу -
вається її ре фор му ван ня. Це пов'яза но з пе ре хо дом на
11Cрічну шкільну освіту, про це са ми профілізації, зміна -
ми у змісті літе ра тур ної освіти (ук ла дан ня но вих про -
грам, підруч ників), зміна ми й струк ту ри літе ра тур ної
освіти (за твер д жен ня Дер жав них стан дартів, но вої
кон цепції літе ра тур ної освіти то що).

Усі ці про це си зуміла пе ред ба чи ти у своїй ме то -
дичній спад щині док тор пе да гогічних на ук, про фе сор
Н.Й. Во ло ши на. Так, нею бу ли роз роб лені різні підхо ди
до вив чен ня літе ра ту ри в школі, що знай шли своє
місце в Кон цепції літе ра тур ної освіти [7], яка бу ла схва -
ле на Міністер ством освіти і на уки у 2002 році. У ній
визна чені кри терії до бо ру творів для шкільної про гра -
ми, ви мо ги до їх вив чен ня у се редній і старшій школі. 

На зва ний до ку мент про тя гом де ся тиліття був ос -
нов ним у ро боті ви хо ва те ля дошкільно го за кла ду, учи -
те ля ук раїнської літе ра ту ри, вик ла да ча ВНЗ, оскільки
ав то ри кон цепції, ок рес лю ю чи шля хи здо бут тя шкільної
літе ра тур ної освіти, вба ча ли їх у "ство ренні єди ної си с -
те ми без пе рерв ної літе ра тур ної освіти на національній
ос нові від дошкільних за кладів, по чат ко вої шко ли до ви -
пуск них класів се ред ньої шко ли [7, с. 5]".

Че рез усі струк турні лан ки літе ра тур ної освіти ав -
то ри про ве ли прин ци пи національ но го ви хо ван ня, си с -
тем ності, на ступ ності, послідо вності, етнізації, куль ту -
ровідповідності, гу манізації то що, на да ю чи важ ли во го
зна чен ня й літе ра ту роз навчій підго товці. У Кон цепції
виділе но три струк турні лан ки літе ра тур ної освіти: по -
чат ко ва (1—3, 1—4 кла си), се ред ня (5—8 кла си), стар -
ша (9—11 кла си). Підго тов чим ета пом до цих трьох ла -
нок во ни роз г ля да ли дошкілля. 

Ос нов ним тво ра ми для дітей дошкільно го віку на зи -
ва ли най к ращі зраз ки фоль к ло ру, зо к ре ма ко ли с кові
пісні, за бав лян ки, ди тячі на родні пісні, каз ки, ігри, особ -
ли во сю жет ноCро ль ові. При цьо му за зна ча ло ся, що у
дошкільній ус та нові має пе ре ва жа ти ор ганічне поєднан -
ня на род ної пе да гогіки із су час ним на бут ком на уки, тра -
диції з пер спек ти ва ми відповідно до ме ти і зав дань
наскрізної літе ра тур ної освіти. Ви хо ва те лям ре ко мен ду -
ва ли про дов жу ва ти ро бо ту з жа н ра ми ди тя чо го фоль к -
ло ру: слу хан ня, чи тан ня, роз повіді, вста нов лен ня з до -
по мо гою ілю с т рацій го ло вної дум ки тво ру, вив чен ня
на пам'ять не ве ли ко го за об ся гом тво ру, відга ду ван ня
за га док, інсценізація ка зок, оповідей, ле генд то що. Ав -
то ри на го ло шу ють, що такі ви ди діяль ності спри я ють
фор му ван ню інте лек ту аль ної сфе ри ди ти ни, її мо раль -
них ос нов, а та кож емоційної сфе ри шля хом іден -
тифікації з дійо вою осо бою літе ра тур но го тек с ту як слу -
ха чаCгля да ча, як ви ко нав ця пев ної ролі у грі.

Ве ли ко го зна чен ня у фор му ванні наскрізної літе ра -
тур ної освіти ав то ри кон цепції на да ва ли по чат ковій
ланці (1—3, 1—4 кла си), оскільки, на їх пе ре ко нан ня,
са ме тут за кла да ють ся ос но ви літе ра тур ної освіти. Для
цієї лан ки провідни ми прин ци па ми змісту літе ра тур ної
освіти вва жа ли ху дож ньоCес те тич ний і літе ра ту роз нав -
чий. Пер ший по ви нен за без пе чи ти усвідом лен ня ди ти -
ною, що пе ред нею витвір сло вес но го ми с тец тва, який
вик ли кає емоції, учить ба чи ти кра су у людських сто -
сун ках, при роді, фор мує оцінні су джен ня, влас не став -
лен ня то що. Літе ра ту роз нав чий прин цип най повніше
ре алізується під час аналізу ху дож ньо го тво ру,
відповідно до віко вих особ ли во с тей дітей. На пер ший
план ре ко мен ду ва ли під час по глиб ле ної ро бо ти над
змістом тво ру ста ви ти ху дожній об раз, че рез який ав -
тор пе ре дає свої дум ки, по чут тя, на строї, ідеї. Учи те -
лям ав то ри ра ди ли не об ме жу ва ти ся чи тан ням, пе ре -
ка зом та об го во рен ням змісту тво ру, а й на да ти
мож ливість уч ню відчу ти се бе в ролі пись мен ни ка, тоб -
то спро бу ва ти скла с ти свій твір і в різних жа н рах (від
опи су до не ве лич ких сю жет них оповідань).

Ав то ром кон цепції ос нов ної й стар шої шко ли бу ла
Н.Й. Во ло ши на. У се редній ланці (5—8 кла си), на го ло -
шу ва ла ав тор, у шко лярів відкри ва ють ся нові мож ли -
вості за своєння літе ра тур них знань і фор му ван ня на їх
ос нові прак тич них умінь і на ви чок. У дітей по си люється
емоційність, без по се редність ху дож ньо го сприй ман -
ня, ува га до роз вит ку сю же ту — усе це ство рює не -
обхідні пе ре ду мо ви для за глиб лен ня у спе цифіку ми с -
тец тва сло ва, тоб то у змісті літе ра тур ної освіти учнів

9УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №5, 2013



цієї віко вої ка те горії важ ли ву роль відіграє те орія літе -
ра ту ри, яка, влас не, й виз на чає за ко ни тво рен ня ми с -
тец тва сло ва. Учні оз най ом лю ють ся із та ки м по нят тя м,
як ху дож ня літе ра ту ра як вид ми с тец тва сло ва, одер жу -
ють по чат кові відо мості про ху дожній об раз, про літе ра -
ту роз нав ство як на уку. Во ни ма ють зна ти ос новні ро ди
й жа н ри літе ра ту ри, їх спе цифічні особ ли вості. По си лю -
ють ся ви мо ги й до літе ра тур них умінь. Так, учні по винні
вміти не ли ше усвідом ле но чи та ти й пе ре ка зу ва ти зміст
тво ру, а й вста нов лю ва ти при чин ноCнаслідкові зв'яз ки
між подіями, гру пу ва ти пер со нажів, скла да ти різні ви ди
планів, здійсню ва ти індивіду аль ну й порівняль ну ха рак -
те ри с ти ку об разів тво ру, ви яв ля ти ав торську по зицію,
здійсню ва ти ідей ноCте ма тич ний аналіз не ве ли ко го
віршо ва но го й епічно го тво ру, скла да ти твірCвідгук,
порівню ва ти ху дожній твір із інши ми ви да ми ми с тец тва,
ко ри с ту ва ти ся слов ни ка ми та інши ми на уко ви ми дже -
ре ла ми. Як ба чи мо, з кож ною на ступ ною лан кою ви мо -
ги до літе ра тур них знань та вмінь учнів по си лю ють ся,
ус к лад ню ють ся, відповідно до за галь но ди дак тич них
прин ципів нав чан ня.

Зміст літе ра тур ної освіти стар шої лан ки суттєво
відрізняється від се ред ньої, оскільки ос нов ний прин -
цип цієї лан ки — істо ри коCліте ра тур ний, а не жа н ро -
воCте ма тич ний, хро но логічний, проб лем ноCте ма тич -
ний. У стар ших кла сах учні вив ча ють си с те ма тич ний
курс ук раїнської літе ра ту ри, який, по суті, охоп лює те -
орію літе ра ту ри, літе ра тур ну кри ти ку, історію літе ра ту -
ри. При цьо му ав то ри за стеріга ли вчи телів ут ри му ва -
ти ся від надмірно го ака демізму у вив ченні літе ра ту ри,
ви ва же но ста ви ти ся до історії літе ра ту ри як скла до вої
літе ра тур ної освіти. Здо буті знан ня, сфор мо вані
уміння й на вич ки з літе ра ту ри учнівCстар шок лас ників
бу ли ба зо ви ми при вступі до ви шу, під час об ран ня
май бут ньо го фа ху, про фесійної ком пе тенції. 

Ав то ри кон цепції слуш но за ува жу ва ли, що рівень
шкільної літе ра тур ної освіти ви пуск ників без по се ред ньо
за ле жить від рівня філо логічної підго тов ки вчи телівCсло -
вес ників у ВНЗ. Ак ту аль но зву чить твер д жен ня, що
підго тов ка й пе репідго тов ка вчи те ля, при щеп лен ня йо -
му вмінь і на ви чок са мостійно ос мис лю ва ти літе ра турні
яви ща, ос во ю ва ти здо бу ту спад щи ну, опа но ву ва ти ди -
фе ренційо вані підхо ди до вик ла дан ня літе ра ту ри — за -
по ру ка йо го про фесіоналізму й май стер ності. 

Ре алізу ю чи у кон цепції літе ра тур ної освіти прин -
цип не пе рерв ності, ав то ри знач ну ува гу приділи ли й
освітньоCкваліфікаційним рівням філо логічної освіти у
пе да гогічно му універ си теті. Так, во ни ви пи са ли ви мо ги
до те о ре тич ної й прак тич ної підго тов ки сту дентів — ба -
ка лаврів і магістрів, що на сьо годнішній день на бу ло
не аби я кої ак ту аль ності.

У статті "Су час ний урок літе ра ту ри як дзер ка ло
інте лек ту аль но го ба гат ства і пе да гогічної куль ту ри вчи -

те ля" [3] Ніла Йо сипівна виз на чає цілу низ ку
суспільних, пе да гогічних, пси хо логічних, ме то дич них,
літе ра ту роз нав чих змін, які без по се ред ньо впли ва ють і
виз на ча ють особ ли вості су час но го уро ку літе ра ту ри.
При цьо му во на на го ло шує, що рівень уро ку літе ра ту ри
і літератур ної освіти, яку здо бу ва ють шко лярі, повністю
за ле жить від осо би вчи те ля, йо го про фесіоналізму і
ком пе тент ності. "Ос нов не для вчи те ля, — на го ло шує
во на, — не ви чер па ти се бе, не за ли ши ти ся на од но му
рівні, не відста ва ти від ви мог су час ності" [3, с. 5]. Од -
ним із дієвих спо собів за ли ша ти ся су час ним дослідни -
ця на зи ває са мо освіту.

В особі Ніли Йо сипівни Во ло ши ної, яка бу ла
співав то ром і ав то ром низ ки дер жав них до ку ментів,
підруч ників і посібників для за галь но освітньої шко ли й
ви щих нав чаль них за кладів, за яки ми успішно пра цю -
ва ли де сят ки років вчи теліCпрак ти ки, ми, її учні, зав жди
ба чи мо ви со ко ком пе тент но го вче но гоCдослідни ка,
учи те ляCме то ди с та, еру до ва ну й да ле ког ляд ну лю ди -
ну, яка зуміла пе ред ба чи ти й на уко во обґрун ту ва ти
про це си, які сьо годні відбу ва ють ся в літе ра турній
освіті. Її статті у фа хо вих періодич них ви дан нях, ме то -
дичні й на уко воCме то дичні посібни ки, без сумніву, є
своєрідною ен цик ло педією, ал го рит мом ста нов лен ня
не ли ше вчи те ляCсло вес ни ка, а й ви со ко куль тур них і
національ но свідо мих гро ма дян Ук раїни, які ви хо вані
на най к ра щих зраз ках ук раїнсько го пись мен ства в
умо вах не пе рерв ної літе ра тур ної освіти. 
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Tetiana Diatlenko. The principle of continuity of literary education in methodical heritage of Doctor of Pedagogics,

Prof. N. Y. Voloshyna

This article deals with different approaches to the definition of "continuous education" by national and foreign scholars.
Сontinuity in literary of education is considered. For this purpose, some works of famous national methodologist, Doctor of
Pedagogics, Prof. N.Y.Voloshyna, are analyzed.
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